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1 Wstęp 
1.1 Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z budową sieci kanalizacji deszczowej w ramach 
opracowywanego tematu "Budowa sieci kanalizacji deszczowej w ulicach: Św. Barbary, Dębowej w 
Strzebiniu”. 

Kod zamówień wspólnych CPV:  45231300-8 - roboty w zakresie budowy wodociągów i 
rurociągów do odprowadzenia ścieków. 

1.2 Zakres stosowania SST 

Specyfikacja Techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i 
zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w opracowaniu „Projekt sieci kanalizacji deszczowej 
w ulicach: Św. Barbary, Dębowej w Strzebiniu”.  

1.3 Zakres robót objętych SST 

Zakres robót, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonanie kanalizacji deszczowej. 
Niniejsza specyfikacja techniczna SST związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
− Roboty przygotowawcze 
− Roboty ziemne 
− Odwodnienie wykopów 
− Montaż kanałów deszczowych z rur PVC-U φ0,20-0,4 m klasy S, SDR34 SN8   
− Montaż studni prefabrykowanych z kręgów betonowych 
− Montaż wpustów ulicznych 
− Wykonanie prób szczelności kanałów deszczowych  
− Wykonanie izolacji antykorozyjnych powierzchni betonowych.  

 
1.4 Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z 
określeniami występującymi w obowiązujących Polskich Normach, przepisach prawa budowlanego, 
dokumentach dopuszczenia materiałów do stosowania w budownictwie, wytycznych wykonywania i 
odbioru robót, literaturze technicznej. 
Kanalizacja deszczowa – sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania ścieków 
opadowych.  
Kanał – liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków.  
Kanał deszczowy – kanał przeznaczony do odprowadzani ścieków opadowych.  
Przykanalik – kanał przeznaczony do połączenia wpustu deszczowego z siecią kanalizacji 
deszczowej. 
Kanał zbiorczy - kanał przeznaczony do zbierania ścieków z co najmniej dwóch kanałów bocznych. 
Kolektor główny - kanał przeznaczony do zbierania ścieków z kanałów oraz kanałów zbiorczych i 
odprowadzenia ich do odbiornika. 
Kanał nieprzełazowy - kanał zamknięty o wysokości wewnętrznej mniejszej niż 1,0 m. 
Kanał przełazowy - kanał zamknięty o wysokości wewnętrznej równej lub większej niż 1,0 m. 
Studzienka kanalizacyjna (rewizyjna) – obiekt na kanale nie przełazowym przeznaczony do kontroli i 
prawidłowej eksploatacji kanałów. 
Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi kanału w 
planie, na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 
Studzienka połączeniowa - studzienka kanalizacyjna przeznaczona do łączenia, co najmniej dwóch 
kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy. 
Studzienka kaskadowa (spadowa) - studzienka kanalizacyjna mająca dodatkowy przewód pionowy 
umożliwiający wytrącenie nadmiaru energii ścieków, spływających z wyżej położonego kanału 
dopływowego do niżej położonego kanału odpływowego. 



5 

 

Studzienka bezwłazowa - ślepa - studzienka kanalizacyjna przykryta stropem bez otworu 
włazowego, spełniająca funkcje studzienki połączeniowej. 
Wpust deszczowy - urządzenie do odbioru ścieków opadowych, spływających do kanału z 
utwardzonych powierzchni terenu. 
Elementy studzienek i komór kanalizacyjnych: 
Komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności eksploatacyjnych. 
Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej powierzchni płyty lub innego 
elementu przykrycia studzienki lub komory, a rzędną spocznika. 
Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przeznaczony do zejścia 
obsługi do komory roboczej. 
Płyta przykrycia studzienki lub komory - płyta przykrywająca komorę roboczą. 
Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek rewizyjnych 
lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 
Kineta - wyprofilowany rowek w dnie studzienki, przeznaczony do przepływu w nim ścieków. 
Spocznik - element dna studzienki lub komory kanalizacyjnej pomiędzy kinetą a ścianą komory 
roboczej. 
Wylot ścieków – element na końcu kanału odprowadzającego ścieki do odbiornika. 
 
2 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz sztuką budowlaną. 
 
3 Materiały i wyroby gotowe 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji 
Projektowej i ST. Wykonawca powinien powiadomić Inspektora Nadzoru o proponowanych źródłach 
otrzymania materiałów przed rozpoczęciem ich dostawy. Jeżeli Dokumentacja Projektowa lub ST 
przewidują możliwość wariantowego wyboru rodzaju materiału w wykonywanych robotach, 
Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o swoim wyborze tak szybko jak to możliwe przed 
użyciem materiału albo w okresie ustalonym przez Inspektora Nadzoru. W przypadku nie 
zaakceptowania materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien przedstawić do akceptacji 
Inspektora Nadzoru materiał z innego źródła. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może 
być później zmieniony bez zgody Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się 
niezbadane i niezaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego 
nie przyjęciem i nie zapłaceniem za wykonaną pracę. 
 
3.2 Materiały dotyczące kanalizacji deszczowej 

Rury kanalizacyjne: 
Kanalizację deszczową wykonać należy z rur PVC SN8 typu ciężkiego klasy S łączonych na wcisk o 
średnicach: 
- PVC Dz 400 mm 
- PVC Dz 315 mm 
- PVC Dz 200 mm 
Studzienki kanalizacyjne: 
Uzbrojenie kanalizacji stanowić będą studzienki z kręgów betonowych o średnicy DN1200mm. 
Studzienki należy wykonać z prefabrykowanych elementów i kręgów betonowych łączonych na 
uszczelki wytrzymałości klasy nie mniejszej niż B-45, wodoszczelności (W-8), nasiąkliwości poniżej 
4% i mrozoodporności (F-50). Kręgi fabrycznie wyposażone są w żeliwne stopnie włazowe. Na 
projektowanych studzienkach zlokalizowanych w jezdni, należy zastosować pierścienie odciążające, 
na których należy osadzić indywidualną płytę pokrywową żelbetową. Następnie na powyższe 
elementy w miarę potrzeb należy zastosować prefabrykowane pierścienie dystansowe, na których 
należy osadzić właz żeliwny φ600mm.  
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W ścianach studzienek na odpowiedniej wysokości należy osadzić przejścia szczelne lub króćce 
połączeniowe dla podłączenia projektowanych rur o odpowiednich średnicach. 

Ściany zewnętrzne studni izolowane antykorozyjnie i wodoszczelnie na placu budowy. Z 
uwagi na możliwe wody gruntowe izolację należy wykonać szczególnie starannie z uzupełnieniem i 
wykończeniem po zamontowaniu na rurociągu w wykopie. 
Włazy żeliwne: 

Na studzienkach zlokalizowanych w jezdniach należy zamontować pierścienie odciążające i 
włazy żeliwne D400 z zamknięciem ryglowanym. Na studzienkach niezlokalizowanych w jezdniach 
należy zamontować włazy żeliwne typu B125 również z zamknięciem ryglowanym. 
Wpusty deszczowe:  

Do odprowadzenia ścieków deszczowych z układu drogowego należy zastosować żeliwne 
wpusty ściekowe zasyfonowane. 

Wpusty żeliwne należy zamontować na prefabrykowanych, betonowych pierścieniach 
odciążających zainstalowanych na betonowych studzienkach ściekowych Ø500 mm z osadnikiem 
głębokości min. 0,8 m. Elementy studzienek ściekowych: 

1. Kręgi żelbetowe o średnicy 500 mm, wysokości 30 cm lub 60 cm wykonane z betonu klasy 
B45. 

2. Pierścienie żelbetowe prefabrykowane o średnicy 65 cm powinny być wykonane z betonu 
wibrowanego klasy B 20 zbrojonego stalą StOS.  

3. Płyty żelbetowe prefabrykowane powinny mieć grubość 11 cm i być wykonane z betonu 
wibrowanego klasy B 20 zbrojonego stalą StOS.  

4. Płyty fundamentowe zbrojone powinny posiadać grubość 15 cm i być wykonane z betonu 
klasy B 15. 
 

3.3 Składowanie materiałów  

3.3.1 Rury kanalizacyjne 

Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub 
wielowarstwowo. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed 
gromadzeniem się wód opadowych. 
W przypadku poziomego składowania rur, pierwszą warstwę rur należy ułożyć na podkładach 
drewnianych, zabezpieczając klinami umocowanymi do podkładów pierwszy i ostatni element 
warstwy przed przesunięciem z ułożeniem równolegle. Zaleca się składowanie rur na paletach w 
opakowaniu producenta. 
Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w 
sposób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub 
pojedynczych rur.  
 
3.3.2 Kręgi betonowe 

Kręgi można składować poziomo (w pozycji wbudowania) do wysokości 1,8 m. Przy 
pionowym składowaniu stosować podkłady i kliny. Składowanie powinno umożliwiać dostęp do 
poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. 
 
3.3.3 Wpusty żeliwne 

Skrzynki lub ramki wpustów mogą byś składowane na otwartej przestrzeni, na paletach w 
stosach o wysokości maksimum 1,5 m.  

 
3.3.4 Kruszywo 

Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób 
zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 
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3.4 Odbiór materiałów na budowie  

Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi 
i protokółami odbioru technicznego. Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić 
pod względem kompletności i zgodności z danymi producenta. 
Należy przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów. W razie stwierdzenia wad lub powstania 
wątpliwości ich jakości, przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym przez Inspektora 
Nadzoru.  
 
3.5 Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie, na jakość wykonywanych robót i na właściwości przewożonych materiałów. 
Wykonawca będzie usuwał, na bieżąco i na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych i na dojazdach na teren budowy. 
 
3.5.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”. 
 
3.5.2 Sprzęt do wykonywania kanalizacji deszczowej 

Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 

− żurawi budowlanych samochodowych, 
− koparek przedsiębiernych, 
− koparko- ładowarek, 
− sprzętu do zagęszczania gruntu, 
− wciągarek mechanicznych. 

 
3.6 Transport 

3.6.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie pojazdów i innych parametrów 
technicznych.  
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz na dojazdach do Terenu Budowy.  
 
3.6.2 Transport rur kanałowych 

Rury, betonowe, mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub zniszczeniem. 

Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wykonawca 
zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod 
wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 

 
3.6.3 Transport kręgów 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub 
prostopadle do pozycji wbudowania.  Studnie podczas transportu musza być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami, nie mogą przesuwać się po podłożu ani względem siebie oraz stykać ze ścianami 
środka transportu. 
Ładunek powinien być umocowany wyłącznie niemetalowymi, najlepiej parcianymi taśmami. 
Załadunek i rozładunek powinien odbywać się mechanicznie, przy pomocy wózka widłowego. 
Niedopuszczalne jest zrzucanie studni z pojazdu. 
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3.6.4 Transport wpustów żeliwnych 

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczony przed przesuwaniem się podczas transportu. 
 
3.6.5 Transport kruszyw 

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je 
przed zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

 
3.6.6 Transport mieszanki betonowej 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie 
spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia 
temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 

 
4 Wykonanie robót 

4.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania Robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Całość prac wykonać 
zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, Polskimi Normami. 

 
4.2 Prace przygotowawcze 

Wykonawca robót przed przystąpieniem do robót ziemnych powinien zapoznać się z 
projektem zagospodarowania terenu. Trasa kanalizacji oraz lokalizacja studzienek i wpustów 
powinna być wyznaczona przez uprawnionego geodetę za pomocą kołków osiowych z gwoździami.  

Przed przystąpieniem do zasadniczych robót należy wykonać ręcznie przekopy próbne w 
miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym, tj. energetycznym, 
telekomunikacyjnym, wodociągowym, kanalizacyjnym w celu dokładnego ich zlokalizowania, 
ustalenia rzeczywistej wysokości posadowienia, po czym zabezpieczenia ich przed uszkodzeniem 
pod nadzorem ich właścicieli. 

 
4.3 Roboty ziemne 

Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót- wykopu 
(ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych 
geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 

Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których 
dodaje się obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. 
Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Aby uniknąć osiadania wydobyty grunt 
powinien być składowany z jednej strony wykopu, z pozostawieniem pomiędzy krawędzią wykopu a 
stopką odkładu wolnego pasa terenu o szerokości minimum 1,0 m dla komunikacji.  

Wykopy wykonywać sprzętem mechanicznym, natomiast w pobliżu istniejącego czynnego 
uzbrojenia podziemnego wykopy realizować ręcznie. Wszystkie napotkane przewody podziemne na 
trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się z wykopem powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację. Dno 
wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy 
czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,15 m. 
Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,15 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed 
ułożeniem przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie lub w sposób 
uzgodniony z Inżynierem. 
 
 
Szerokość wykopu przewodów kanalizacyjnych w przypadku utrzymania przestrzeni roboczej: 
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Średnica nominalna 
rury 

Szerokość wykopu [m] 

Głębokość 
< 1,00 m 

Głębokość 
≥1,00 i ≤1,75 m 

Głębokość 
>1,75 i ≤4,00 m 

Głębokość 
> 4,00 m 

150, 200 
300 
400 
500 
600 

0,80 
0,90 
1,20 
1,20 
1,30 

0,80 
0,90 
1,20 
1,20 
1,30 

0,90 
0,90 
1,20 
1,20 
1,30 

1,00 
1,00 
1,20 
1,20 
1,30 

 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w projekcie. 

Odchylenie krawędzi wykopu na dnie w odniesieniu do osi wykopu nie przekroczy ± 5 cm. 
Dno wykopu oczyścić z gruzu, betonu i kamieni.! Po lub w czasie wykonywania wykopu należy 
sprawdzić (z udziałem Inżyniera), czy rodzaj gruntu odpowiada określonemu w projekcie 
dostarczonym Wykonawcy. Obudowa powinna być instalowana stopniowo, w miarę pogłębiania 
wykopu i stopniowo demontowana podczas zasypywania i zagęszczania. 
W czasie wykonywania robot ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych 
przy tych robotach należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić 
balustrady o wysokości 1,1 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi 
wykopu. Balustrady powinny być wyposażone w deskę krawężnikową wysokość 0,15 m oraz być 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 
Niezależnie od ustawienia balustrad, w przypadkach uzasadnionych wzglądami bezpieczeństwa 
wykop należy szczelnie przykryć, w sposób uniemożliwiający wpadniecie do wykopu i zabezpieczyć 
balustradami, linami lub taśmami ostrzegawczymi. 
Jeśli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, nie może być ogrodzony, wykonawca robot 
powinien zapewnić stały dozór. Przejścia dla pieszych nad wykopami dla ruchu dwukierunkowego 
powinny mieć szerokość co najmniej 1,2 m a dla ruchu jednokierunkowego co najmniej 0,75 m. Po 
obu stronach przejścia (pomostu) muszą znajdować się barierki z poręczami o wysokości 1,10 m i 
deską krawężnikową wysokość 0,15 m. 
 
4.4 Przygotowanie podłoża 

W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczysto-gliniastych podłożem 
jest grunt naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. 
W gruntach nawodnionych (odwadnianych w trakcie robót) podłoże należy wykonać z warstwy 
tłucznia lub żwiru z piaskiem o grubości od 15 do 20 cm łącznie z ułożonymi sączkami 
odwadniającymi. Dla przewodów o średnicy powyżej 0,50 m, na warstwie odwadniającej należy 
wykonać fundament betonowy, zgodnie z dokumentacją projektową lub SST. 
W gruntach skalistych gliniastych lub stanowiących zbite iły należy wykonać podłoże z pospółki, 
żwiru lub tłucznia o grubości od 15 do 20 cm. 
Przed ułożeniem rurociągów wykonać zagęszczoną podsypkę żwirowo-piaskową grubości 0,15 m. W 
dnie wykopu wykonać zagłębienia pod kielichy. 
 
4.5 Układanie przewodów 

Rurociąg po wytyczeniu powinien być montowany (przy użyciu niwelatora względnie 
poziomicy laserowej dla zachowania spadków) w temperaturze powyżej 00C, przy niskich 
temperaturach należy pozostawić luz w kielichu (nie dopychać do oporu). Przewód na całej długości 
powinien ściśle przylegać do podłoża w, co najmniej ¼ obwodu. W miejscach kielichów podsypka 
przed wsunięciem następnej rury powinna być wybrana. W przypadku przerw należy zaślepiać 
rurociąg, szczególnie jest to ważne w niekorzystnych warunkach gruntowych (w gruncie 
nawodnionym). Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy 
zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. 
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Łączenie rur kielichowych; należy posmarować bosy koniec i uszczelkę środkiem ułatwiającym 
poślizg i wciska się bosy koniec do oznaczenia, a jeżeli brak oznaczenia, to wciska się do końca, a 
następnie cofa 1 cm. W przypadku cięcia rur - przed połączeniem bosy koniec należy sfasować do 
kąta 150 w połowie grubości rury (dot. rur z PVC). 
 
4.6 Przykanaliki 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej to przy wykonywaniu przykanalików należy 
przestrzegać następujących zasad: 

− trasa przykanalika powinna być prosta, bez załamań w planie i pionie, 
− minimalny przekrój przewodu przykanalika powinien wynosić 0,20 m (dla pojedynczych 

wpustów i przykanalików nie dłuższych niż 12 m można stosować średnicę 0,15 m), 
− długość przykanalika od studzienki ściekowej (wpustu ulicznego) do kanału lub studzienki 

rewizyjnej połączeniowej nie powinna przekraczać 24 m, 
− włączenie przykanalika do kanału może być wykonane za pośrednictwem studzienki 

rewizyjnej, studzienki krytej (tzw. ślepej) lub wpustu bocznego, 
− spadki przykanalików powinny wynosić od min. 15 ‰ do max. 400 ‰ z tym, że przy 

spadkach większych od 250 ‰ należy stosować rury żeliwne, 
− kierunek trasy przykanalika powinien być zgodny z kierunkiem spadku kanału zbiorczego, 
− włączenie przykanalika do kanału powinno być wykonane pod kątem min. 45˚max. 90˚ 

(optymalnym 60˚) 
− włączenie przykanalika do kanału poprzez studzienkę połączeniową należy dokonywać tak, 

aby wysokość spadku przykanalika nad podłogą studzienki wynosiła max. 50,0 cm. W 
przypadku konieczności włączenia przykanalika na wysokości większej należy stosować 
przepady (kaskady) umieszczone na zewnątrz poza ścianką studzienki. 

− włączenia przykanalików z dwóch stron do kanału zbiorczego poprzez wpusty boczne 
powinny być usytuowane w odległości min. 1,0 m od siebie. 

 
4.7 Studnie kanalizacyjne 

Studzienki kanalizacyjne z prefabrykatów betonowych i żelbetowych należy montować w 
gotowych, odeskowanych i odwodnionych wykopach, na podłożu rodzimym piaszczystym lub 
podsypce piaskowej, w zależności od warunków gruntowo – wodnych, jeżeli dokumentacja 
projektowa nie stanowi inaczej, to przy wykonywaniu studzienek kanalizacyjnych należy 
przestrzegać następujących zasad: 
- studzienki przelotowe powinny być lokalizowane na odcinkach prostych kanałów w odpowiednich 
odległościach (max. 50 m przy średnicach kanału do 0,50 m i 70 m przy średnicach powyżej 0,50 
m) lub na zmianie kierunku kanału,  
- studzienki połączeniowe powinny być lokalizowane na połączeniu jednego lub dwóch kanałów 
bocznych, 
- wszystkie kanały w studzienkach należy łączyć oś w oś (w studzienkach krytych), 
- studzienki należy wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą tłucznia lub żwiru) dnie 
wykopu i przygotowanym fundamencie betonowym, 
- studzienki wykonywać należy zasadniczo w wykopie szerokoprzestrzennym. Natomiast w trudnych 
warunkach gruntowych (przy występowaniu wody gruntowej, kurzawki itp.) w wykopie 
wzmocnionym. 
Montaż studzienek należy prowadzić zgodnie z warunkami technicznymi dostawcy. 
 
4.8 Studzienki ściekowe 

Krata ściekowa wpustu powinna być usytuowana w ścieku jezdni, przy czym wierzch kraty 
powinien być usytuowany 1 cm poniżej ścieku jezdni. Lokalizacja studzienek wynika z rozwiązania 
drogowego. 
Liczba studzienek ściekowych i ich rozmieszczenie uzależnione jest przede wszystkim od wielkości 
odwadnianej powierzchni jezdni i jej spadku podłużnego. Rozstaw wpustów przy pochyleniu 
podłużnym ścieku do 3 ‰ powinien wynosić od 40 do 50 m; od 3 do 5 ‰ powinien wynosić od 50 



11 

 

do 70 m; od 5 do 10 ‰ – od 70 do 100 m. Przy umieszczeniu kratek ściekowych bezpośrednio w 
nawierzchni, wierzch kraty powinien znajdować się 0,5 cm poniżej poziomu warstwy ścieralnej. 

Wpustów deszczowych nie należy sprzęgać. Gdy zachodzi konieczność zwiększenia 
powierzchni spływu, dopuszcza się w wyjątkowych przypadkach stosowanie wpustów podwójnych.  
W przypadkach kolizyjnych, gdy zachodzi konieczność usytuowania wpustu nad istniejącymi 
urządzeniami podziemnymi, można studzienkę ściekową wypłycić do min. 0,60 m nie stosując 
osadnika. Osadnik natomiast powinien być ustawiony poza kolizyjnym urządzeniem i połączony 
przykanalikiem ze studzienką, jak również z kanałem zbiorczym. Odległość osadnika od krawężnika 
jezdni nie powinna przekraczać 3,0 m. 
 
4.9 Izolacja studzienek 

Wykonanie izolacji przeciwwilgociowej na zewnętrznych powierzchniach zaprojektowanych 
studzienek betonowych z betonu B-45, powyżej wody gruntowej nie jest wymagane. Natomiast w 
miejscach występowania wody gruntowej na zewnętrznych powierzchniach studzienek 
kanalizacyjnych należy wykonać izolację przeciwwilgociową z materiałów bitumicznych (dyspersja 
bitumiczna). Studzienki rewizyjne zaizolować od zewnątrz dwukrotnie Bitizolem „R” i dwukrotnie 
lepikiem asfaltowym na gorąco. Sposób wyprawienia powierzchni betonowych dostosować do 
wymogów producenta.  

Izolacja powinna stanowić szczelną, jednolitą powłokę na całym obwodzie i nie powinna 
zawierać odprysków i pęcherzy ani pęknięć. Użyte materiały muszą posiadać Aprobatę Techniczną 
wydaną przez ITB. 

Dostarczone materiały muszą być zaopatrzone przez Producenta w deklarację zgodności 
(atest) potwierdzające cechy materiałów. 
Podstawowe cechy powłoki dyspersyjnej: 

- dobre własności izolacyjne, 
- bardzo dobra przyczepność do powierzchni betonowych, 
- łatwość użycia, 
- nietoksyczność i nieszkodliwość dla środowiska naturalnego. 

 
4.10 Próba szczelności 

Po zmontowaniu kanału i pozostawieniu odkrytych złączy należy przeprowadzić próbę 
szczelności.  
Próbę szczelności kanalizacji należy przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN 1610:2002 oraz 
instrukcją producenta rur i studzienek rewizyjnych. 
Próba na eksfiltrację wody z przewodu. 
Próbę ciśnienia wykonać wg PN-EN 1610 metodą „W”. Próbę wykonać na odcinkach pomiędzy 
studzienkami rewizyjnymi. Przed wykonaniem próby należy zastabilizować przewody tj. wykonać 
obsypkę i częściowo przykryć (min 20 cm ponad wierzch rury). Złącza na rurach, jak i na 
połączeniach ze studzienkami lub przyłączami pozostawić nie zasypane. 
Ponadto należy zabezpieczyć wszystkie otwory podparciem i zakorkować. Pozostawić tylko 
najwyższym punkt kanału (odpowietrzenie). 
Celem przeprowadzenia próby należy: 
- zamknąć kanały przy pomocy specjalnie wyposażonych w kroćce z zaworami korków 
mechanicznych lub worków pneumatycznych, 
- przewód napełniać wodą grawitacyjnie, ze studzienki od dołu kanału do poziomu terenu, ale tak 
by wartość ciśnienia mierzona w koronie rury zawierała się w zakresie min. 10 kPa 
i max 50 kPa, 
- przeznaczony do badania odcinek kanalizacji pozostawić napełniony przez 1h na czas stabilizacji, 
- czas próby powinien wynosić 30 min z tolerancją +/- 1 min 
- poprzez uzupełnianie poziomu wody, ciśnienie powinno być utrzymywane w tolerancji 
1 kPa w stosunku do wartości próbnej, 
Dla zadanego w podanym wyżej zakresie ciśnienia próbnego należy mierzyć i zapisywać dodaną 
ilość wody oraz jej poziom podczas procesu kontroli, 
Warunki próby są spełnione wtedy, gdy dodana ilość wody nie przekracza podanych niżej ilości: 
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- 0,15 dm3/m2 w czasie 30 min. dla kanałów, 
- 0,20 dm3 /m2 w czasie 30 min. dla kanałów włącznie ze studniami kanalizacyjnymi, 
- 0,40 dm3/m2 w czasie 30 min. dla studni kanalizacyjnych i komór kontrolnych. 
Po wykonaniu prób złącza zabezpieczyć odpowiednią obsypką piaskową. 
Dopuszcza się wykonanie próby ciśnienia metodą „L” wg PN-EN 1610. 
Próba na infiltrację. 

Przeprowadzona wcześniej próba na eksfiltrację wody z przewodu jest gwarancją szczelności 
i świadczy o zabezpieczeniu przed infiltracją. Próbę należy wykonać tylko w przypadku stwierdzenia 
obecności wody gruntowej powyżej posadowienia dna kanału. Próbę wykonać na całkowicie 
wykonanej sieci, przyjmując dopuszczalną ilość wody z infiltracji zgodnie z PN-B-10735. 

 
4.11 Zasypka wykopów i zagęszczanie 

Przewody należy zasypywać warstwami piasku sypkiego bez grud, kamieni, gruzu, części 
roślinnych itp.w sposób ręczny do wysokości 20cm powyżej klucza, a następnie mechanicznie 
gruntem rodzimym z wykopów.  

Zasypki powinno wykonywać się bardzo starannie, ubijając lekko zwilżony grunt warstwami o 
grubości max 10cm, z dokładnym zagęszczeniem poszczególnych warstw. Szczególnie dokładnie 
należy zagęścić warstwę po bokach rur. 
Użyty materiał i sposób zasypania nie może spowodować uszkodzenia ułożonych przewodów. 
Stopień zagęszczenia poszczególnych warstw gruntu powinien być kontrolowany przez uprawnioną 
jednostkę służby geotechnicznej. Wykonawcę robót zobowiązuje się do zagęszczenia gruntu dla 
uzyskania stopnia zagęszczenia Wz = 0,97- 1,00, jak dla budowy dróg o ruchu bardzo ciężkim. 
Zasypkę i jej zagęszczenie należy wykonać zgodnie z instrukcją producenta (dostawcy), którego 
rury zastosowano. 
 
5 Kontrola jakości robót 

5.1 Ogólne zasady 

Ogólne zasady kontroli, jakości podano w ST „Wymagania ogólne”. 
 
5.2 Szczegółowe zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w 
zakresie i z częstotliwością określoną w niniejszej OST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
- sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 
wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
- badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
- badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa 
mineralnego lub betonu, 
- badanie odchylenia osi kolektora, 
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 
- badanie odchylenia spadku kolektora deszczowego, 
- sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
- sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
- badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
- sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek ściekowych (kratek) i pokryw włazowych, 
- sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją. 
 
6 Odbiór robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Roboty uznaje się za zgodne z 
dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) dały pozytywny wynik. Wyniki odbiorów 
materiałów i robót powinny być wpisane do Dziennika Budowy.  
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6.1 Odbiór robót zanikowych i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
- roboty montażowe wykonania rur kanałowych i przykanalika, 
- wykonane studzienki ściekowe i kanalizacyjne, 
- wykonane komory, 
- wykonana izolacja, 
- zasypany zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. Długość odcinka robót ziemnych 
poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 
 
7 Podstawa płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne”. 
 
8 Przepisy związane 

- Obowiązujące przepisy, normy, katalogi.  
 


